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ТРУДНОЩІ Й ПЕРЕВАГИ ДИСТАНЦІЙНОГО 
НАВЧАННЯ ОЧИМА ВЧИТЕЛІВ ТА УЧНІВ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Постановка проблеми. Пандемія COVID-19 спри-
чинила зміни в усіх сферах життя суспільства. Виму-
шено була здійснена модернізація освітньої системи в 
Україні − відповідно до вимог ефективності та безпеки. І 
необхідністю повсякдення стала дистанційна форма за-
гальної середньої освіти. 

За таких умов особливо актуальними є дослідження 
«живого» досвіду дистанційного навчання на території 
невеликих сільських громад, в межах окремих педагогі-
чних колективів. Аналіз цієї інформації дасть можли-
вість розробити рекомендації стосовно вдосконалення 
загальної середньої освіти у дистанційному форматі, 
адже за ним – майбутнє. 

Організація освітнього процесу дистанційно є пред-
метом дослідження у працях чималої кількості науковців 
(І. Роберт [1], В. Биков [2], Р. Гуревич [3], М. Кадемія [4] 
та ін.). У роботах йдеться перш за все про «необхідність 
використання новітніх технологій для створення інфор-
маційного освітнього середовища» [5, с.1].  

В Україні були прийняті спеціальні законодавчі акти, 
які стосуються прав та обов’язків учасників дистанцій-
ного освітнього процесу, його організації: Закон «Про 
Національну програму інформатизації» (від 16.10.2020 р.) 
[6], Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні 
(від 20.12.2000 р.) [7], Наказ «Про затвердження Поло-
ження про дистанційне навчання» (від 25.04.2013 р.) [8], 
Наказ «Деякі питання організації дистанційного нав-
чання (від 08.09.2020 р.) [9]. 

Різні аспекти дистанційного освітнього процесу 
розглядали Бондаренко В.В. [10], Кухаренко В.М. [11], 
Варзар Т. [12], Б. Шуневич [13], Смульсон М.Л. [14] та 
інші. Водночас, «питання організації дистанційного нав-
чання учнівської молоді в Україні є недостатньо вив-
ченим» [15, с.2]. 

Дуже важливим є збір емпіричних даних, їхній аналіз 
та інтерпретація, обробка досвіду дистанційного навча-
ння «на місцях». Тільки така клопітка праця дасть мож-
ливість у перспективі вдосконалити дистанційну форму 
освіти в межах держави, забезпечити підвищення її яко-

сті, відповідність актуальним потребам педагогів та 
школярів. 

Тому метою нашого дослідження є аналіз досвіду 
дистанційного навчання з позиції педагогічного колек-
тиву та шкільництва, розробка рекомендацій стосовно 
подальшого вдосконалення освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу. Вважається, що при-
чина появи дистанційного навчання не тільки пов’язана 
із ситуацією коронавірусної хвороби, що зараз поширю-
ється, а також є запитом сучасного світу у зв’язку з роз-
витком цифрових технологій. Стрімкий рух суспільства 
уперед ставить перед освітньою спільнотою вимогу бути 
обізнаною з модерними оновленнями та потребами часу. 
Учні нового покоління потребують якісного навчання, 
яке забезпечить їм успішне майбутнє.  

Дистанційна освіта у період пандемії стала необхід-
ністю повсякдення: «на рівні загальноосвітніх навчаль-
них закладів дистанційна форма навчання – справа нова. 
Впровадження елементів дистанційної форми навчання в 
школі є необхідною умовою для досягнення сучасного 
рівня якості освіти» [15, с.1].  

Дистанційна форма навчання популяризувалась се-
ред усіх різнорівневих освітніх закладів. У загальних 
положеннях про дистанційне навчання від 30 квітня 
2013 року за № 703/23235 йдеться про те, що «метою 
дистанційного навчання є надання освітніх послуг шля-
хом застосування у навчанні сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій за певними освітніми або 
освітньо-кваліфікаційними рівнями відповідно до дер-
жавних стандартів освіти; за програмами підготовки 
громадян до вступу у навчальні заклади, підготовки іно-
земців та підвищення кваліфікації працівників» [8, с.2].  

Поняття «дистанційного навчання» тлумачиться сьо-
годні як освітній процес «на відстані», який став можли-
вим завдяки застосуванню цифрових технологій: 

1) «це особливий вид організації дистанційного про-
цесу, при якому усі або частина занять здійснюється з 
використанням сучасних інформаційних і телекомуніка-
ційних технологій при територіальній віддаленості ви-

У статті описано емпіричне дослідження досвіду дистанційної освіти очима вчителів та учнів. Метою 
роботи є аналіз дистанційного навчання з позиції педагогічного колективу та шкільництва, розробка 
рекомендацій стосовно подальшого вдосконалення освітнього процесу. Під час дослідження були 
використані теоретичні (для розробки критеріїв та показників опитування) та емпіричні методи (для 
діагностування особливості досвіду вчителів та учнів стосовно здійснення навчальної діяльності в 
дистанційному форматі). На основі аналізу результатів анкетування розроблено практичні рекомендації 
для вдосконалення освітньої діяльності школи в дистанційному форматі.  

Ключові слова: дистанційне навчання, досвід освітньої діяльності вчителів та учнів. 
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кладача й учнів» [15, с.2]; 
2) «це навчання, у процесі якого надання істотної ча-

стини навчального матеріалу і більша частина взаємодії 
з викладачем здійснюються з використанням сучасних 
інформаційних технологій: супутникових зв’язків, ком-
п’ютерних телекомунікацій, національного й кабельного 
телебачення, мультимедіа, навчальних систем» [16, с.2]; 

3) «новий засіб реалізації процесу навчання, в основі 
якого закладено використання сучасних інформаційних і 
телекомунікаційних технологій, що дозволяє здійснюва-
ти навчання на відстані без прямого, особистого конта-
кту між надавачем освітніх послуг (учителем) та здобу-
вачем освіти (учнем)» [17, с.1]; 

4) «прогресивна педагогічна технологія, яка ґрунту-
ється на сучасних досягненнях у галузі інформаційних 
та телекомунікаційних технологій» [18, с.1]. 

Запорукою розвитку високорозвиненої особистості, 
яка рівноцінно в усіх сферах відповідає запитам сучас-
ності, є комунікація та живе спілкування між учителями 
та школярами. Зв’язок педагога з учнем утворюється 
завдяки налагодженню особливо важливих відносин, 
адже сучасна навчальна освіта «тяжіє до індивідуаліза-
ції». Водночас «учень, що знаходиться на відстані, не 
має такої можливості» [15, с.3]. Дистанційна освіта час-
то є причиною втрати бажання вчитися, частковою або 
повною відсутністю інтересу, неспостережливості. 
Вплив на учня має як освітнє середовище, тобто комуні-
кація та робота на уроці, так і шкільна атмосфера. 

Сьогодні в Україні існує чимало освітніх джерел та 
онлайн-платформ на допомогу педагогам в організації 
дистанційного навчання. Деякі з них: 

1. Студія онлайн-освіти Educational Era https:// 
www.ed-era.com/ 

2. iLearn (https://ilearn.org.ua/) – цікаве, безкоштовне і 
доступне 24/7 навчання: онлайн курси з основних 
предметів ЗНО, вебінари з найкращими репе титорами 
Києва, тести, подкасти, матеріали для самопідготовки. 

3. Prometheus https://prometheus.org.ua/ Онлайн курси 
України і світу із різних предметів та різноманітних 
напрямків для вчителів та учнів. 

4. Каталог електронних освітніх ресурсів Інституту 
післядипломної педагогічної освіти Київського універси-
тету імені Бориса Грінченка http://urok.ippo.kubg.edu.ua/ 

5. Інтерактивні підручники Edera (математика, біо-
логія, укр. мова, історія України, фізика, географія, біо-
логія) https://www.ed-era.com/books/ 

6. Мультимедійні підручники КМ Медіа (з відео і мо-
жливістю читати на телефонах) http: //kmmedia.com.ua/books/ 

7. Українська програма – каталог е-підручників, 
відео, аудіокниг для школиhttp://ukrprog.com/ 

8. Розумники – придбання (диски та скачування з 
сайту) ліцензійних МОН е-підручників (педагогічні про-
грамнізасоби, тести, лабораторні практикуми та інше) 
http://rozumniki.net/ 

9. Нова школа − навчальні диски для школярів (ката-
лог ресурсіввсіх предметів) http://novashkola.com.ua/ 

10. Електронні версії підручників https://e-pidruchnyky.net/ 
Інтернет та соцмережі зокрема стерли кордони не 

лише між країнами, а й між людським спілкуванням та 
взаємостосунками. Педагоги та учні можуть моніторити 
світові тенденції та ділитися ними з іншими. Зараз інфор-

маційний простір відкритий для кожного. 
Дистанційна освіта в школі, як і очна, має триєдину 

мету – навчання, виховання і розвиток особистості учня. 
Застосування цифрових технологій одночасно є величе-
зною перевагою і проблемою дистанційного навчання. 
Педагог потребує сучасного технічного й методичного 
забезпечення, нових засобів впливу на моральну сферу 
школярів. Для розробки й «шліфування» цих «інструме-
нтів» важливо враховувати думки й досвід тих учителів 
та учнів, які отримали досвід дистанційного навчання. 

Для дослідження позиції вчителів було обрано метод 
анкетування. В опитуванні взяли участь 15 учителів Ре-
мезівцівського НВК (с. Ремезівці Золочівського району 
Львівської області). При обробці результатів анкету-
вання використовувався персональний комп’ютер, спе-
ціальні прийоми статистичного відображення інформа-
ції. Було розроблено анкету для вчителів у Google-формі 
із 15 питань (відкритих та закритих). При цьому керува-
лися такими критеріями: 

1) сформованість у педагогів професійних мотивів, 
установок, усвідомлення важливості фахової діяльності 
навіть в умовах пандемії; 

2) наявність знань із теорії організації освітнього 
процесу дистанційно та рівня їх включення в систему 
суб’єктивного досвіду. 

Показниками були: розуміння значення освітньої дія-
льності, хай і в дистанційному форматі; наявність чіт-
кого усвідомлення недоліків та переваг, які відкрив 
отриманий досвід дистанційної освіти; ставлення до ци-
фрових технологій як необхідного засобу організації 
навчання; обґрунтованість мотивації педагогів та їхніх 
учнів стосовно освітньої діяльності, дієвість мотивів. 

Погляди педагогів стосовно дистанційної освіти ви-
різняються багатоваріантністю, адже учителі по-різному 
реагують на таку форму навчання.  

Усі опитані вчителі використовують для організації 
дистанційного навчання Viber (100% – 15 осіб) та Zoom 
(100% – 15 респондентів), 66, 7% (10 педагогів) – Google 
Classroom, 26,7% (4 особи) – електронну пошту, 13, 3% 
(2 людей) – телебачення. 

Педагоги вважають, що соціальна мережа Viber 
(100% – 15 опитаних) є найбільш комфортною для спіл-
кування з учнями, 8 (53,3%) із них обрали найефектив-
нішим способом комунікації розмови по телефону, 
3 (20%) – по скайпу, 2 (13,3%) – через електронну 
пошту, 2 (13,3%) – через соціальні мережі, 1 (6,7%) – 
через Zoom.  

Більшість учителів Ремезівцівського НВК проголосу-
вали за очну форму навчання учнів (93,3% – 14 осіб), 6, 
7% (1 педагог) – за навчання вдома. 

Для дистанційного навчання 93,3% учителів (14 осіб) 
надають перевагу онлайн-спілкуванню конференційного 
типу, 40% (6 респондентів) використовують веб-заняття, 
20% (3 людей) перебувають на чат-зв’язку, 6,7% 
(1 педагог) користуються додатками Google. 

Гіпотеза про те, що дистанційне навчання є таким ж 
ефективним, як і очне, не знайшла схвалення серед педа-
гогічного колективу школи. 60% опитаних (9 осіб) об-
рали відповідь «швидше не згодний (-на), ніж згодний  
(-на)», 20% (3 респонденти) – «важко відповісти», 13,3% 
(2 педагогів) – «повністю не згодний (-на)». 6,7% (1 опи-
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таний) вважають, що дистанційна форма за ефектив-
ністю знаходиться на одному рівні із навчанням очним.  

Щодо рівня навчальних досягнень їхніх учнів, то у 
більшість педагогів зазначили: за час карантину він за-
лишився незмінним (60% – 9 респондентів) або знизився 
(40% – 6 осіб). 

Для більшості вчителів (73,3% – 11 респондентів) ди-
станційне навчання є новітнім явищем, яке спричинює 
появу багатьох труднощів, у 13,3% (2 осіб) не виникає 
проблем із цією формою навчання. Для 13,3% (2 людей) 
це питання є спірним, тому обрали варіант відповіді 
«важко відповісти».  

Причини труднощів у педагогів є різноаспектні. По-
перше, брак досвіду дистанційного навчання (40% – 
6 осіб), по-друге, проблеми технічного характеру (40% – 
6 респондентів), по-третє, неможливість якісно пояснити 
навчальний матеріал (26,7% – 4 вчителів). Окрім цього, 
неможливість повністю контролювати рівень засвоєння 
учнями навчального матеріалу (66, 7% – 10 опитаних), 
зниження відповідального ставлення учнів до навчання 
(73,3% – 11 осіб), зниження інтересу учнів до навчання 
(20% – 3 особи), проблеми зв’язку з учнями (80% – 
12 опитаних), об’єктивності (6,7% – 1 респондент).  

Під час дистанційної форми навчання педагоги акце-
нтували особливу увагу на власному професійному роз-
витку. Усі опитані вчителі займаються самоосвітою під 
час карантину. 33,3% (5 респондентів) витрачають на це 
1–2 год., 33,3% (5 осіб) – 2–3 год., 33,3% (5 педагогів) – 
понад 3-и год. на тиждень. 

Свій професійний рівень учителі підвищують різ-
ними способами: читають професійну літературу (60% – 
9 осіб), беруть участь у вебінарах чи інших онлайн-захо-
дах (86,7% – 13 педагогів), відвідують професійні сайти 
(86,7% – 13 опитаних), спілкуються дистанційно з коле-
гами (66,7% – 10 людей). 

Під час онлайн-навчання педагоги переважно витра-
чають свій час на роботу та особисті справи. 66,7% 
(10 респондентів) працюють дистанційно, 66,7% (10 осіб) 
більше приділяють уваги спілкуванню з дітьми, 60% 
(9 опитаних) – самоосвіті, 33, 3% (5 людей) – перегляду 
фільмів, 26,7% (4 педагоги) – хатнім справам, 26,7% 
(4 особи) – перегляду сторінок у соцмережах, 20% 
(3 людей) – хобі, 13,3% (2 респонденти) – спілкуванню з 
друзями через соцмережі, 13,3% (2 опитаних) – вив-
ченню іноземної мови, 6,7% (1 особа) – читанню, 6,7% 
(1 людина) більше уваги приділяють власному здоров’ю.  

При підготовці до дистанційних занять значна частина 
педагогів витрачає більше часу, ніж перед «стандар-
тним» уроком (46, 7% – 7 осіб), 33,3% (5 респондентів) – 
однакову кількість часу, 20% (3 вчителів) – менше часу, 
ніж до коронавірусу.  

Учителі вважають, що для підвищення якості диста-
нційного навчання учнів педагогам потрібно ефективно 
застосовувати сучасні технології дистанційного навчан-
ня (73,3% – 11 респондентів), вдосконалити методику 
навчання учнів загалом (20% – 3 опитаних), оволодіти 
новими методами викладання (6,7% – 1 особа). 

Педагоги підтримують зв’язок із батьками учнів сто-
совно організації дистанційного навчання, але їх заціка-
вленість низька (46,7% – 7 осіб). 26,7% учителів 
(4 респонденти) мають налагоджений контакт з батька-

ми і отримують допомогу від них, 20% (3 людей) – 
зв’язок лише з учнем, 6,6% (1 педагог) зазвичай спосте-
рігають байдужість батьків до навчання дитини.  

Учителі школи запропонували свої рекомендації 
щодо того, як покращити систему дистанційного на-
вчання. 46,7% (7 респондентів) вважають, що потрібно 
вдосконалити технічну складову ЗЗСО, 20% (3 опита-
них) – мотивацію учнів та учителів, 13,3% (2 особи) – 
методику викладання, 6,7% (1 педагог) – організацію 
дистанційного навчання; 6,7% (1 респондент) пропону-
ють ввести у платформу «Всеукраїнська школа онлайн» 
1–4 класи, 6,7% (1 опитаний) скоригувати тривалість 
занять, 6,7% (1 респондент) – зробити контроль над 
дотриманням учнями академічної доброчесності під час 
виконання завдань, 6,7% (1 людина) вважають, що 
процес дистанційного навчання не потребує змін. 

В опитуванні серед учнів взяли участь школярі 5–
11 класів Ремезівцівського НВК (26): 5 клас – 11,5% 
(3 осіб), 7 – 30,7% (8 залучених), 8 – 34,6% (9 добро-
вольців), 9 – 11,5% (3 дітей), 10 – 7,7% (2 учнів), 11 – 
3,8% (1 особа). Було також (як і для педагогів) 
розроблено анкету у Google-формі із 15 питань (відкри-
тих та закритих). При цьому керувалися дещо відмін-
ними критеріями: 

1) сформованість у школярів відповідних установок, 
усвідомлення важливості освітньої діяльності навіть в 
умовах пандемії COVID-19; 

2) відповіді мали стосуватися потреб, труднощів, 
сподівань учнів, стимулювати їх до узагальнень власного 
досвіду дистанційного навчання. 

Основними показниками були вибрані: розуміння 
важливості навчання, хай і в дистанційному форматі; 
наявність чіткого усвідомлення недоліків та переваг, які 
відкрив отриманий досвід дистанційної освіти; наявність 
умінь користуватися відповідними цифровими техноло-
гіями; дієвість мотивів навчання. 

Значній частині учнів подобається очна форма 
(84,6% – 22 респонденти), лише 15,4% (4 осіб) обрали 
дистанційне навчання. 

61,5% (16 опитаних) стверджують, що вчителі зрозу-
міло подають теорію, яку потрібно вивчити, 38,5% 
(10 осіб) погоджуються з цим частково (потребують 
допомоги педагогів).  

Учні відзначають, що вчителі пропонують завдання 
різних категорій. 76,9% (20 респондентів) вважають, що 
педагоги обирають для роботи інтерактивні вправи з 
різних джерел, 73,1% (19 осіб) – творчі завдання, 61,5% 
(16 опитаних) – завдання, створені вчителем, 46,2% 
(12 школярів) – тільки вправи з підручника, 3,8% 
(1 учень) – відеоуроки та завдання з підручника.  

У дистанційному навчанні для учнів є найважчим 
вивчення теорії (42,3% – 11 осіб). 30, 8% (8 респон-
дентів) бракує спілкування з вчителем, 26,9% (7 шко-
лярів) вбачають труднощі у виконанні завдань. 

У дистанційному процесі рідко відводиться місце для 
відпочинку та руханок. 42,3% (11 осіб) вказали на їх 
відсутність під час навчальних занять, 42,3% (11 респон-
дентів) – на частковість.  

Учні 5–11 класів вказали на дещо збільшений обсяг 
домашніх завдань у дистанційному форматі. 76,9% 
(20 респондентів) зазначили, що учитель залишає додому 
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одну-дві навчальних вправи, 23,1% (6 осіб) – що їх 
кількість перевищує цей ліміт. 

У дистанційному навчанні учнів 5–11 класів прий-
мали участь батьки. Як зізналися 57,7% (15 респон-
дентів), батьки допомагали з навчанням у разі нерозу-
міння матеріалу, 42,3% (11 осіб) вказали, що займаються 
освітньою діяльністю самостійно.  

Школярі можуть контактувати з учителем при необ-
хідності (92,3% – 24 респонденти), 3,8% (1 опитаний) не 
мають такої можливості, 3,8% (1 учень) – уникає спілку-
вання з педагогом зовсім. 

Спілкування з класним керівником під час карантину 
є невід’ємною складовою навчального процесу. Кому-
нікація відбувається через Zoom чи інший вид відео-
зв’язку (84,6% – 22 респонденти), чат класу (76,9% – 
20 осіб), приватні повідомлення (57,7% – 7 школярів), 
індивідуальні бесіди по телефону (26,9% – 7 опитаних). 
3,8% (1 особа) уникають спілкування з класним керівником. 

В умовах карантину питання ефективності дистан-
ційного навчання стало актуальним. На думку школярів, 
воно залежить від особи самого учня, його готовності 
працювати, мотивації та бажання (88,5% – 23 респонде-
нти), використання сучасних засобів комунікації (50% – 
13 опитаних), зусиль учителя (38,5% – 10 осіб), майстер-
ності педагогів, що беруть участь у навчальному процесі 
(38,5% – 10 опитаних), технічного забезпечення (23,1% – 
6 респондентів).  

Більшість учнів 5–11 класів вбачає зручними у корис-
туванні класні чати (80,8% – 21 респондент) та Zoom чи 
інші види відеозв’язку (73,1% – 19 опитаних). Також 
значна кількість школярів надають перевагу у спілку-
ванні з вчителями-предметниками Google-класу (42,3% – 
11 осіб) та приватним повідомленням (34,6% – 9 учнів).  

Дистанційне навчання внесло корективи в освітній 
процес, повсякденне життя та спричинило появу бага-
тьох труднощів. У школярів з’явилися проблеми із ре-
жимом дня (65,4% – 17 респондентів), великим обсягом 
завдань (38,5% – 10 осіб), відсутністю комп’ютерної 
техніки та Інтернету (26,9% – 7 опитаних), самооргані-
зацією (19,2% – 5 учнів).  

Організація дистанційного навчання вдома змусила 
педагогів (з більшою чи меншою ефективністю) опано-
вувати новітні методи роботи та подачі навчального 
матеріалу. Так, школярі зазначили, що із них 57,7% 
(15 респондентів) отримують інформацію вчасно, для 
42,3% (11 опитаних) усі завдання є зрозумілими, 65,4% 
(17 осіб) мають можливість сконтактувати з педагогом у 
разі необхідності, 7,7% (2 учні) отримують завдання нес-
воєчасно, 19,2% (5 респондентів) потребують допомоги 
учителя-предметника. 

Учні висловили власні побажання щодо покращення 
організації дистанційного навчання. 3,8% (1 особа) праг-
нуть внести корективи у розпорядок дня, 23,1% (6 рес-
пондентів) – не бачать необхідності у нововведеннях; 
3,8% (1 школяр) хочуть покращити технічні аспекти 
дистанційного освітнього процесу, 23,1% (6 опитаних) – 
урізноманітнити навчальну програму дистанційного 
формату; 23,1% (6 осіб) – повернутися до стандартного 
режиму праці, 3,8% (1 респондент) виявляють різко 
негативне ставлення до навчання вдома; 3,8% (1 опи-
таний) акцентують увагу на збільшенні кількості пись-

мових робіт, 3,8% (1 особа) – на більш тісну дистанційну 
комунікацію учнів з учителем; 3,8% (1 учень) вважають 
за необхідність мотивувати школярів до навчального 
процесу, 7,6% (2 респондентів) – зменшити обсяг завдань.  

Анкетування учнів та учителів Ремезівцівського НВК 
допомогло з’ясувати переваги та недоліки дистанційного 
навчання у цьому закладі загальної середньої освіти, а 
також труднощі, які виникли в процесі реалізації. На 
думку як педагогів, так і школярів, дистанційна форма 
навчання потребує змін, удосконалення. Зокрема, ана-
ліз анкет учителів дав змогу сформулювати низку 
рекомендацій: 

1. Не всі школярі та педагоги мають ґаджети, у сіль-
ській місцевості часто поганий мобільний зв᾿язок та 
переривається доступ до Інтернету. Це ускладнює засто-
сування цифрових технологій в умовах дистанційного 
навчання, обмежує можливості вчителів контактувати зі 
своїми колегами й учнями. Проблему можна вирішити 
виключно певними «грошовими вливаннями» – з держа-
вних фондів чи за рахунок спонсорських коштів. 

2. Не всі педагоги вміють використовувати цифрові 
технології у фаховій діяльності. Перш за все, йдеться 
про учителів літнього віку або таких, що мають обме-
жені фінансові можливості (не можуть придбати ґадже-
ти). Для них варто організувати навчальні курси. І такі 
вже діють по Україні. Але проблема часто полягає у зна-
чній віддалі центрів підвищення кваліфікації. Якщо до-
їжджати далеко, сільські вчителі намагаються обмежити 
час такого навчання. Можливо, частково вирішити про-
блему могла б волонтерська діяльність односельців – 
хтось з відповідними вміннями та технічним забезпе-
ченням міг би стати ненадовго «учителем учителів». Для 
цього потрібні тактовні добровольці та ентузіасти-педа-
гоги, які не проти вивчити нове.  

3. Необхідно вживати заходів для підвищення моти-
вації навчання, яка у дистанційному форматі дещо зни-
жується. З цією метою педагогам доцільно звернути 
увагу на цікаві мобільні додатки (навчальні та ігрові – 
«Смарт-інструменти», «Карти», «Реактивна математи-
ка», «РІД», «Duolingo», «Kahoot!») і використовувати 
різні способи комунікації з учнями (блоги, форуми, тек-
стові та відеочати, відеоконференції тощо). 

Аналіз учнівських анкет теж виявив кілька аспектів 
дистанційної форми навчання, які потрібно вдосконалити: 

1. У цілому закладі загальної середньої освіти варто 
створити або встановити єдину мережу і користуватися 
однією навчальною платформою (Moodle, Google 
Classroom, LearningApps.org, Stepik тощо). Звісно, що 
різним педагогам можуть бути зручними неоднакові 
ресурси. Але для школярів буде простіше не витрачати 
часу й зусиль на вивчення різних інтерфейсів, способів 
знайти, завантажити, відкрити чи виконати завдання. 

2. Батькам школярів 5–6 класів можна дозволити при-
сутність на уроці (якщо у них є така можливість). Звісно, 
старші повинні сидіти так, щоб не заважали ні своїй 
дитині, ні вчителю. І не втручалися. Дітям це допомогло 
б морально адаптуватися до нового формату навчання. 
Крім того, молодші школярі часто забувають підготу-
вати все необхідне перед уроком і потім відволікаються 
від монітора, аби щось знайти. Присутні батьки можуть 
подати, нагадати. 
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3. Труднощі із мотивацією дистанційного навчання в 
учнів 5–11 класів не є проблемою виключно школи та 
вчителів. Діти самі повинні налаштувати себе на працю і 
зрозуміти для чого їм загальна середня освіта. Тут теж 
значною може бути роль рідних (дідусів-бабусь, батьків, 
старших братів чи сестер), які розтлумачать і спрямують. 

Водночас, яскраво вираженого неприйняття дистан-
ційного навчання ні з боку учителів, ні зі боку учнів ви-
явлено не було. Колектив (і педагоги, й школярі) гото-
вий працювати в нових умовах, вдосконалювати й 
вдосконалюватися. Це, безумовно, радує.  

Висновки. Загалом, ознайомлення з учительськими 
анкетами дало змогу констатувати, що дистанційна фо-
рма навчання викликала у педагогів труднощі із органі-
зацією освітньої діяльності. Учителі, навіть з великим 
стажем, не мають належного досвіду, розробок, оновле-
них програм чи методик, тому навчаються «в процесі», 
самостійно. Через те, що мотивація учнів під час каран-
тину знизилась, педагогам варто робити більший акцент 
на сучасні освітні технології та відкривати нові горизо-
нти учням і таким чином розширювати власні можливо-
сті. Негативне спрямування має той факт, що педагог не 
має змоги контролювати безпосередньо «коливання на-
вчального рівня» учня. Учителям важко знайти підтри-
мку серед батьків та школярів, не всі належним чином 
реагують на постать вчителя у новостворених умовах 
навчання. Аналіз учнівських відповідей викликав неод-
норідні враження. На дистанційному навчанні бажання 
вчитися у них характеризується меншим проявом, ніж на 
очному. Відсутня стійка мотивація, яку створювала шкі-
льна атмосфера. Також учні скаржаться на велику кіль-
кість завдань. Це пов’язано не лише із домашньою робо-
тою, але також із поділом уроку на асинхронну та 
синхронну взаємодію (працю онлайн та офлайн). Самос-
тійних завдань у них стало вдвічі більше. Труднощі тра-
пляються з поганою якістю зв’язку, вивченням теорети-
чного матеріалу через відсутність наочного пояснення 
(напр., використання класної дошки), великою кількістю 
інформації. Найскладнішим для учнів є брак спілку-
вання з педагогами та ровесниками, що є важливим для 
людей такого віку. Їхнє найбільше бажання – повер-
нення до стандартного навчання. На думку як педагогів, 
так і школярів дистанційна форма навчання потребує 
змін. На основі їхніх відповідей було розроблено прак-
тичні рекомендації для вдосконалення освітньої діяль-
ності школи в дистанційному форматі. Це стосується 
технічного забезпечення, покращення вмінь використо-
вувати цифрові технології, підвищення мотивації шко-
лярів, співпраці з їхніми батьками. 

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямку 
доволі широкі: аналіз застосування конкретних цифро-
вих інструментів дистанційного навчання, оптимізація 
шляхів удосконалення методичних умінь педагогів, по-
шук способів покращення комунікації між учителями та 
учнями. 
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DIFFICULTIES AND BENEFITS OF DISTANCE LEARNING THROUGH  

THE EYES OF TEACHERS AND STUDENTS 
The article describes an empirical study of the experience of distance education through the eyes of teachers and students. 

The purpose of the work is to analyze distance learning from the standpoint of teaching staff and schooling, development of 
recommendations for further improvement of the educational process. The study used theoretical (to develop criteria and 
indicators of the survey) and empirical methods (to diagnose the features of the experience of teachers and students in the 
implementation of educational activities in a distance format). Based on the analysis of the results of the questionnaire, 
practical recommendations for improving the educational activities of the school in a remote format have been developed. 

Key words: distance learning, experience of educational activity of teachers and students. 
  


